
1) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: STCMN. 
a) XXSXXTXXCXXXXMXXNXXX; 
b) XSXXTXGXXNXXMXXXXXXX; 
c) XXXSXTXXKXXMXXXXNXXX. 
 
2) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: FGLMS. 
A) XXFXXXGXXXLXXMXXSXXX. 
B) XFXCXIXXLXXMXXXXXXSX; 
C) XXFXXGXXNXXLXXXZXXXX; 
 
3) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: ZDNMG. 
A) XZXXDXXXXNXXMXXXXGXX; 
B) XXGXXZXXHXXXXXXDXSXX; 
C) XZXXDXXXMXXXMXXXGXXX. 
 
4) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: CDEFL. 
A) XXCXDXXXEXXFXXXLXXXX; 
B) XCXXDXXXEXXXEXXXIXXX; 
C) XCXXDXXLXXLXXHXXXXXX. 
 
5) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: SCDVP. 
A) XSXXCXXDXXXVXXXXPXXX; 
B) XXSXXXPXXRXXXXDXXXPX; 
C) XXSXXXCXXDXMXXXRXXXX. 
 
6) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: DFENT. 
A) XXDXXFXXXEXXXNXXXTXX. 
B) XDXXEXXFXXXMXXXTXXXX; 
C) XDXEXXXXEXXXXMXXXTXX; 
 
7) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: SFGRT. 
A) XSXXFXXGXXXXXRXXXTXX; 
B) XXSXXXDXXGXXFXXXTXXX; 
C) XXRXXSXXFXXXCXXTXXXX. 
 
8) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: PHQST. 
A) XXPXXHXXXQXXXXSXXTXX. 
B) XPXXHXXQXXXZXXXXTXXX; 
C) XXRXPXXXQXXXSXXXTXXX; 
 
9) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: SAMNE. 
A) XXSXXAXXXMXXXNXXEXXX; 
B) XXSXAXXNXXNXXXXFXXXX; 
C) XXSXXAXXMXXXMXXXEXXX. 
 
10) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: CGSVE. 
A) XCXXGXXXSXXXXVXXXEXX; 
B) XXCXXXCXXZXXXVXXEXXX; 
C) XXXCXXGXXXSXXVXXXFXX. 
 
11) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: BREFI. 
A) XXBXXRXXXEXXXFXXIXXX. 
B) XXBXXXBXXEXXXXFXXXIX; 
C) XBXXRXXXHXXFXXXXIXXX; 
 
12) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: FFIIE. 
A) XXFXXXFXXXIXIXXXEXXX; 
B) XXFXXXEXXIXXXLXXFXXX; 
C) XIXFXXEXXXEXXXFXXXFXX. 
 



13) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: IHIEC. 
A) XIXXXHXXIXXXEXXXXCXX. 
B) XXXXIXXHXXLXXEXXXCXX; 
C) XXIXXXXXHXXIXXFXXXGX; 
 
14) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: LMSKW. 
A) XLXXXMXXXSXXXKXXWXXX; 
B) XLXXNXXSXXKXXXXXXVXX; 
C) XXLXXXMXXXSXXZXXXWXX. 
 
15) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: UBCEL. 
A) XUXXBXXXXCXXXEXXXLXX; 
B) XUXXXRXXGXXXXEXXXLXX; 
C) XXUXXXBXXGXXEXXLXXXX. 
 
16) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: NACLI. 
A) XNXXXXAXXXCXXXLXXIXX; 
B) XXNXXXAXXXGXXXIXXIXX; 
C) XXXNXXAXXXCXXXLXXLXX. 
 
17) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: RTSFL. 
A) XXRXXXTXXSXXXFXXXLXX; 
B) XXRXXXTXXZXXXXEXXLXX; 
C) XXRXXXTXXXXSXXXEXXIX. 
 
18) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: LIMAZ. 
A) XXLXXIXXXMXXXXAXXXZX. 
B) XXXXXLXXLXXNXXXAXXZX; 
C) XIXXXLXXNXXXXXXAXXZX; 
 
19) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: POQLM. 
A) XPXXOXXXXQXXXLXXMXXX; 
B) XXPXXQXXXQXXXXLXXXNX; 
C) XPXXXOXXXOXXIXXXMXXX. 
 
20) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: QMIOB. 
A) XXQXXMXXIXXXXOXXBXXX; 
B) XXQXXXXNXOXXLXXBXXXX; 
C) XXQXXNXXIXXOXXXXRXXX. 
 
21) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: RSIPO. 
A) XRXXSXXIXXXPXXXXOXXX 
B) XXRXXXSXXXLXXPXXQXXX 
C) XRXXSXXXXLXXXPXXXXOX 
 
22) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: LOPNL. 
A) XXLXXOXXXPXXXNXXLXXX 
B) XLXXOXXXXPXXXMXXXXLX 
C) XLXXXQXXPXXXMXXXLXXX 
 
23) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: SGIIL. 
A) XXSXXXGXXIXXXIXXXLXX 
B) XSXXXCXXXIXXLXXXLXXX 
C) XXSXXGXXLXXXLXXLXXXX 
 
24) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: AGFSZ. 
A) XAXXXXGXXXFXXSXXXXZX 
B) XXXAXXCXXFXXXXZXSXXX 
C) XXAXXGXXEXXSXXXZXXXX 
 



25) INDIVIDUARE, TRA LE ALTERNATIVE DI RISPOSTA, QUELLA CHE CONTIENE IL SEGUENTE GRUPPO DI 
LETTERE: RWVBC. 
A) XXRXXWXXXVXXBXXXXCXX 
B) XRXXVXXVXXXXRXXXGXXX 
C) XRXXWXXXXRXXVXXCXXXX 
 
26) SE LA SEQUENZA E’ ”MINUSCOLO MAIUSCOLO”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 
A)  sFpNbBzAnPsDq  
B)  fGhUtLoMSaqEr 
C)  vBnNVxaEfHiPB 
 
27) SE LA SEQUENZA E’ ”MINUSCOLO MAIUSCOLO”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 
A) fGiOpLmMnBaSr  
B) dfUjIpXzWgHbZ 
C) cNlOplvQwSSaZ 
 
28) SE LA SEQUENZA E’ ”MINUSCOLO MAIUSCOLO”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 
A) bCxZpAwEnMmHsA  
B) mHxVbHmoPxZqE 
C) iAwQvBpPmNKipA 
 
29) SE LA SEQUENZA E’ ”MINUSCOLO MAIUSCOLO”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 
A)  eFhPaZgHuTqQzAaShUpQ  
B)  pLgBnXaQeErRQfHyFSaoM 
C)  iQcGvOLpAzRtyImBaRuXhL 
 
30) SE LA SEQUENZA E’ ”MINUSCOLO MAIUSCOLO”, QUALE RIGA E’ SCRITTA IN MODO CORRETTO? 
A) dFrYmIhOpLmM  
B) aWeQsDhHLaA 
C) mNpOuYpDwaF 
 
31) MARCELLO HA UN ANNO E 3 MESI IN PIÙ RISPETTO A DANIELA, DANIELA È PIÙ GRANDE DI 9 MESI 
RISPETTO A CLAUDIA CHE HA 25 ANNI, QUINDI: 
a) Marcello ha 27 anni. 
b) Daniela ha 29 anni; 
c) Marcello ha 25 anni; 
 
32) MARCO È FIGLIO DI GIUSEPPE; LA SORELLA DI MARCO, CARLA, HA UNA FIGLIA DI NOME ELENA, LA 
QUALE HA UN BAMBINO DI NOME LORENZO. CHE RAPPORTO DI PARENTELA C’E’ TRA GIUSEPPE E 
LORENZO? 
a) Bisnonno – Bisnipote 
b) Cugino – Cugino 
c) Nonno – Nipote 
 
33) Se "il nuoto è uno sport" e "Stefania non si tuffa", si può logicamente concludere che: 
a) Nessuna delle altre risposte contiene conclusioni che possono essere logicamente dedotte dalle due affermazioni 
proposte 
b) Stefania gioca a pallanuoto 
c) Stefania non sa nuotare 
 
34) Completare la seguente serie: FEEE - GFFF - HGGG - ..?..: 
a) IHHH 
b) EHHH 
c) FHHH 
 
35) "TUTTI COLORO CHE AMANO LA PITTURA SONO SENSIBILI". "TUTTE LE DONNE AMANO LA PITTURA". 
"MATILDE AMA LA PITTURA". SE LE PRECEDENTI INFORMAZIONI SONO VERE, QUALE DELLE SEGUENTI 
AFFERMAZIONI È NECESSARIAMENTE VERA? 
a) Matilde è una persona sensibile 
b) Tutte le persone sensibili amano la pittura 
c) Tutte le persone che amano la pittura sono donne 
 
36) NEL PARCO NAZIONALE DEGLI ABRUZZI SI TROVANO SCOIATTOLI ED AIRONI CINERINI PER UN TOTALE DI 
80 TESTE E 240 ZAMPE. QUANTI SCOIATTOLI E QUANTI AIRONI CINERINI SI TROVANO NEL PARCO? 
a) Quaranta scoiattoli e quaranta aironi cinerini 
b) Trenta scoiattoli e cinquanta aironi cinerini 
c) Sessanta scoiattoli e venti aironi cinerini 
 
37) COMPLETARE LA SEGUENTE SUCCESSIONE DI LETTERE: H, K, O, T: 
a) Z 
b) Q 
c) R 



38) UNA FRASE È STATA DIVISA IN CINQUE PARTI, CHE SUCCESSIVAMENTE SONO STATE MESCOLATE E CHE 
DI SEGUITO SONO PROPOSTE IN ORDINE CASUALE: [ 1) AFFERMÒ CHE NON AVREBBE / 2) PER RISOLVERE 
QUEL CASO. / 3) TRALASCIATO NESSUN MEZZO / 4) TRA QUELLI A SUA DISPOSIZIONE / 5) L'ISPETTORE DI 
POLIZIA ]. RICOMPORRE CORRETTAMENTE LA FRASE. 
a) 5); 1); 3); 4); 2) 
b) 3); 5); 2); 1); 4) 
c) 4); 1); 5); 2); 3) 
 
39) SI LEGGANO LE SEGUENTI AFFERMAZIONI.  
• TUTTE LE PERSONE SOLITARIE AMANO NAVIGARE IN INTERNET.   
• MARIA È SILENZIOSA.  
• TUTTI I RAGAZZI SILENZIOSI AMANO NAVIGARE IN INTERNET.  
SE  LE  PRECEDENTI  AFFERMAZIONI  SONO  VERE,  QUALE  DELLE  SEGUENTI  ALTERNATIVE  È  
NECESSARIAMENTE VERA?  
a) Maria ama navigare in internet 
b) Tutti i ragazzi silenziosi sono solitari  
c) Maria è una ragazza solitaria 
 
40) “MARIO È SAGGIO.”  
 “TUTTI GLI ANZIANI SONO SAGGI. ”   
 “FRANCESCA È ANZIANA.”   
IN  BASE  ALLE  PRECEDENTI  INFORMAZIONI,  QUALE  DELLE  SEGUENTI  AFFERMAZIONI  È  
NECESSARIAMENTE VERA?  
a) Francesca è saggia 
b) I saggi sono tutti anziani   
c) Mario è anziano 
 
41) “SE NEVICA NON ANDIAMO A SCIARE”. SE LA PRECEDENTE AFFERMAZIONE È VERA, ALLORA  È ANCHE 
VERO CHE:   
a) se andiamo a  sciare, allora  non nevica   
b) se non andiamo a sciare, allora nevica   
c) non andiamo a sciare solo quando nevica   
 
42) DIRE CHE LA FRASE “TUTTI LORO NON STUDIANO”È FALSA SIGNIFICA DIRE CHE:  
a) almeno uno tra loro studia 
b) nessuno di loro studia  
c) tutti studiano   
 
43) I SEGUENTI TESTIMONI TIZIO, CAIO E SEMPRONIO HANNO DATO LE SEGUENTI INFORMAZIONI SUL 
LADRO.   
TIZIO: ERA UN INDIVIDUO GRASSO E ALTO, OPPURE UN TIPO CALVO O TUTTE E DUE LE COSE INSIEME.   
CAIO: ERA UN TIPO ALTO O GRASSO, MA SENZA DUBBIO ERA CALVO.   
SEMPRONIO: ERA CALVO E ALTO, MA SE MI SBAGLIASSI SU QUESTO SONO SICURO CHE FOSSE UN TIPO 
GRASSO.   
L’ISPETTORE SCOPRE CHE TIZIO E SEMPRONIO HANNO DETTO IL VERO, MENTRE CAIO HA DETTO IL FALSO.  
DA QUALE DELLE SEGUENTI AFFERMAZIONI SI PUÒ CORRETTAMENTE DEDURRE:  
a) il ladro era alto e grasso 
b) il ladro era basso, grasso e calvo   
c) il ladro era grasso e calvo   
 
44) LA  TESTIMONIANZA  DEL  GIARDINIERE  NON  HA  PERMESSO  DI  DIMOSTRARE  L’IMPOSSIBILITÀ  CHE  
FRANCESCO  AMASSE  MADDALENA.  QUAL  È  IL  CORRETTO  SIGNIFICATO  DELLA PRECEDENTE 
AFFERMAZIONE?  
a) La testimonianza del giardiniere non ha dimostrato che Francesco non amava Maddalena   
b) La testimonianza del giardiniere ha dimostrato che Francesco non  amava Maddalena  
c) La testimonianza del giardiniere ha dimostrato che Francesco amava Maddalena 
 
45) SE SI SOFFRE IN GIOVENTÙ SI È FELICI IN VECCHIAIA. MARCO È VECCHIO E NON È FELICE. SE  NON  SI  
SOFFRE  IN  GIOVENTÙ,  PERÒ,  SI  VIVE  A  LUNGO.  SE  LE  PRECEDENTI  AFFERMAZIONI SONO VERE, 
ALLORA È SICURAMENTE VERO CHE:   
a) Marco vive a lungo 
b) Chi è felice in vecchiaia vive a lungo   
c) Anche chi soffre in gioventù vive a lungo   
 
46) SE IL PADRE DI CARMINE E' FRATELLO DELLA MADRE DI CARLO, IN CHE RAPPORTO DI 
PARENTELA E' CARLO CON LA MADRE DI CARMINE? 
a) Nipote 
b) Zio 
c) Cugino 
 
 
 



 
47) SE MARTA=5, EMANUELA=8, VALENTINA=9, ELISABETTA=10, RAFFAELLA=? 
a) 9 
b) 8 
c) 10 
 
48) SE GIADA=5, CLAUDIA=7, STEFANIA=8, ELISABETTA=10, MARIASTELLA=? 
a) 11 
b) 10 
c) 9 
 
49) SE PIETRO=6, ANTONIO=7, STEFANO=7, PIERFRANCESCO=? 
a) 13 
b) 12 
c) 11 
 
50) SE PRAGA = 2, MENTE = 2, PAPERINO = 4, AEREO = ? 
a) 4 
b) 3 
c) 2 
 
51) SE RIPIENO = 3, GOCCIOLINE = 4, GUIDA = 2, ACQUAVITE = ? 
a) 4 
b) 5 
c) 6 
 
52) IN UN SACCHETTO CI SONO 50 PALLINE, DI CUI 16 SONO DI COLORE ROSSO. QUAL È LA PERCENTUALE 
DELLE PALLINE ROSSE?  
a) 32%  
b) 25%  
c) 15%  
 
53) IN UNO SCAFFALE CI SONO 40 MAGLIETTE, DI CUI 8 SONO DI COLORE BLU. QUAL È LA PERCENTUALE 
DELLE MAGLIETTE BLU?  
a) 20%  
b) 30%  
c) 15%  
 
54) LA SOMMA DI DUE NUMERI È 40 E LA LORO DIFFERENZA È 20. QUALI SONO I DUE NUMERI?  
a) 24 e 16  
b) 21 e 19  
c) 22 e 18  
 
55) LA SOMMA DI DUE NUMERI È 49 E UNO È I 2/5 DELL’ALTRO. QUALI SONO I DUE NUMERI?  
a) 35 e 14  
b) 28 e 21  
c) 30 e 19  
 
56) LA SOMMA DI DUE NUMERI È 40 E UNO È I 2/3 DELL’ALTRO. QUALI SONO I DUE NUMERI?  
a) 16 e 24  
b) 15 e 25  
c) 30 e 10  
 
57) LA DIFFERENZA DI DUE NUMERI È 15 ED ESSI SONO PROPORZIONALI AD 8 E 3. QUALI SONO I DUE 
NUMERI?  
a) 24 e 9  
b) 20 e 5  
c) 29 e 14  
 
58) LA DIFFERENZA DI DUE NUMERI È 24 ED ESSI SONO PROPORZIONALI A 12 E 8 . QUALI SONO I DUE 
NUMERI?  
a) 72 e 48  
b) 70 e 46  
c) 80 e 56  
 
59) QUAL È QUEL NUMERO X CHE AUMENTATO DI 15 DÀ COME SOMMA 21 ?  
a) 6  
b) 5 
c) 8  
 
 
 



 
 
60) LA SOMMA DI DUE NUMERI È 100 E UNO È IL TRIPLO DELL’ALTRO. QUALI SONO I DUE NUMERI?  
a) 25 e 75  
b) 20 e 80  
c) 40 e 60  
 
61) LA SOMMA DI TRE NUMERI CONSECUTIVI È 36 . QUALI SONO I TRE NUMERI?  
a) 11, 12 e 13  
b) 10, 11 e 12  
c) 12, 13 e 14  
 
62) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) acetone - enoteca; 
b) reti - iter; 
c) sorto - orto. 
 
63) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) circo - orco; 
b) ocra - arco; 
c) spots - stops. 
 
64) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) aedi - idea; 
b) sub - bus; 
c) varco - orava. 
 
65) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) alle - ella; 
b) ella - essa; 
c) asse - essa. 
 
66) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) arava - avara; 
b) eluse - esule; 
c) greve - grave. 
 
67) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) essere - eresse; 
b) avere - averi; 
c) eppure - eruppe. 
 
68) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) aveva - avevo; 
b) edere - erede; 
c) avaro - orava. 
 
69) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) masso - ossa; 
b) asso - ossa; 
c) medi - idem.  
 
70) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) al - la; 
b) ad - da; 
c) al - ad. 
 
71) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) avi - iva; 
b) otre - erto; 
c) oste - sosta. 
 
72) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) caso - casa; 
b) filo - fila; 
c) famoso - famosa. 
 
73) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) amato - amata; 
b) punto - punta; 
c) torto - torta. 
 



74) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) sale - sala; 
b) punto - punta; 
c) gradito - gradita. 
 
75) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) folle - folla; 
b) estroverso - estroversa; 
c) ballo - balla. 
 
76) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) banco - banca; 
b) posto - posta; 
c) amico - amica. 
 
77) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) mostra - mostro; 
b) attrice - attore; 
c) rena - rene. 
 
78) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) dottore - dottoressa; 
b) busto - busta; 
c) molo - mole. 
 
79) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) timida - timido; 
b) polpa - polpo; 
c) colla - collo. 
 
80) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) aste - master; 
b) estro - maestro; 
c) oste - poster. 
 
81) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) ora - sforare; 
b) ala - scalare; 
c) pala - paladino. 
 
82) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) cava - cavare; 
b) sci - uscio; 
c) ascia - sfasciare. 
 
83) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) villa - sfavillante; 
b) lusso - afflusso; 
c) cava - ricavare. 
 
84) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) lui - diluire; 
b) ella- stellare; 
c) lei - colei. 
 
85) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) pace - rapace; 
b) fiori - rifiorire; 
c) odi - podio. 
 
86) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre.  
a) lama - calamaio; 
b) vista - rovistare; 
c) marmo - marmotta. 
 
87) Osservare attentamente le seguenti coppie di termini e indicare quella che non c’entra con le altre. 
a) lecco - lecceto;  
b) como - incomodo; 
c) costa - accostare. 
 
 
 



88) CENTO CONIGLI MANGIANO, IN CENTO GIORNI, UN QUINTALE DI CAROTE. QUANTI KG DELLO STESSO 
ALIMENTO MANGERANNO DIECI CONIGLI IN DIECI GIORNI? 
a) Dieci 
b) Otto 
c) Uno 
 
89) UN SARTO, IN RITARDO NELLA CONSEGNA DI UNA GIACCA FANTASIA PER UN CLIENTE, HA BISOGNO DI 
UNA SERIE DI QUATTRO BOTTONI UGUALI, E DÀ INCARICO AL FIGLIO DI RECARSI IN SOLAIO E PORTARGLI 
QUATTRO BOTTONI DELLO STESSO COLORE SCELTI IN UN CASSETTO CONTENENTE 84 BOTTONI BLU, 32 
TURCHESI, 28 CELESTI E 4 VERDI, TUTTI DELLA STESSA FORMA E GRANDEZZA. POICHÉ IL FIGLIO DEL 
SARTO NELLA PENOMBRA NON RIESCE A DISTINGUERE I COLORI, QUANTI BOTTONI DOVRÀ PRENDERE AL 
MINIMO PER AVERNE SICURAMENTE QUATTRO DELLO STESSO COLORE? 
a) Tredici 
b) Otto 
c) Quattro 
 
90) UNA LUMACA DEVE SCALARE UN MURO ALTO 9 METRI E PERCORRERE NELLE ORE DIURNE 
ESATTAMENTE 3 METRI; TUTTAVIA, DOPO IL TRAMONTO DEL SOLE, IL GASTEROPODE CADE IN UN SONNO 
PROFONDO DURANTE IL QUALE SCIVOLA INSENSIBILMENTE VERSO IL BASSO. OGNI MATTINA LA LUMACA SI 
ACCORGE DI AVER PERSO 2 METRI RISPETTO ALL'ALTEZZA RAGGIUNTA IL GIORNO PRECEDENTE, E 
RIPRENDE LA SUA LENTA ASCENSIONE. 
IN QUALE GIORNO LA LUMACA RIUSCIRÀ A RAGGIUNGERE LA SOMMITÀ DEL MURO? 
a) Decimo 
b) Settimo 
c) Nono 
 
91) CI TROVIAMO IN UNA STAZIONE FERROVIARIA CHE È ATTIGUA ALL'IMBOCCO DI UNA LUNGA GALLERIA. 
SIAMO AFFETTI DA CLAUSTROFOBIA, E SALIAMO SU DI UN TRENO CHE DEVE ATTRAVERSARE LA LUNGA 
GALLERIA IMMEDIATAMENTE DOPO LA PARTENZA; IN QUALE VAGONE PRENDEREMO POSTO SE VOGLIAMO 
TRASCORRERE IL MINOR TEMPO POSSIBILE NELLA GALLERIA (TENIAMO CONTO DELLA VELOCITÀ 
CRESCENTE DEL TRENO)? 
a) Il vagone di centro 
b) L'ultimo vagone 
c) Il primo vagone 
 
92) IN UNO STAGNO C'È UNA BELLISSIMA PIANTA ACQUATICA: UNA NINFEA. QUESTA NINFEA SI RIPRODUCE 
RADDOPPIANDO OGNI GIORNO LA PROPRIA ESTENSIONE; IN 30 GIORNI ARRIVA A COPRIRE TUTTO LO 
STAGNO. QUANTO TEMPO IMPIEGA PER COPRIRNE LA METÀ? 
a) 2 giorni 
b) 7 giorni 
c) 29 giorni 
 
93) UN UOMO HA PIÙ FIGLI, ALCUNI MASCHI E ALTRE FEMMINE. OGNI FEMMINA HA UN NUMERO DI FRATELLI 
DOPPIO DI QUELLO DELLE SORELLE ED OGNI MASCHIO HA UN NUMERO DI SORELLE PARI A QUELLO DEI 
FRATELLI. QUANTI FIGLI E QUANTE FIGLIE HA QUEST'UOMO? 
a) 3 maschi e 4 femmine 
b) 3 femmine e 4 maschi 
c) 2 maschi e 2 femmine 
 
94) UN LIBRO HA 180 PAGINE. UN RAGAZZO LEGGE PRIMA 1/3 DELLE PAGINE E IL GIORNO SUCCESSIVO I 2/3 
DELLE PAGINE RIMANENTI. QUANTE PAGINE DEVE ANCORA LEGGERE?  
a) 42 
b) 40 
c) 44  
 
95) UN LIBRO HA 150 PAGINE; SE SONO STATI LETTI I 7/15 DELLE PAGINE, QUANTE ANCORA DEVONO 
ESSERE LETTE?  
a) 70 
b) 60  
c) 80 
 
96) PAOLO DEPOSITA IN BANCA € 2.500,00 . SE LA BANCA APPLICA UN INTERESSE ANNUO DEL 3%, QUALE 
CIFRA PAOLO TROVERÀ SUL SUO C/C DOPO UN ANNO?  
a) € 2.575,00  
b) € 3.000,00  
c) € 2.700,00  
 
97) UN IMPIEGATO RICEVE UN AUMENTO DEL 4% SULLO STIPENDIO MENSILE, CHE È DI € 1.200,00 . QUALE 
SARÀ IL NUOVO STIPENDIO MENSILE?  
a) € 1.248,00  
b) € 1.300,00  
c) € 1.280,00  



 
98) UNA PROFUMERIA HA INCASSATO IN 5 GIORNI LE SEGUENTI CIFRE: € 150,00 , € 200,00 , € 120,00 , € 100,00 
ED € 230,00 . IN MEDIA QUANTO HA INCASSATO OGNI GIORNO?  
a) € 160,00  
b) € 150,00  
c) € 120,00  
 
99) IN UNA LOCALITÀ DI MONTAGNA, NELLA PRIMA SETTIMANA DI GENNAIO SONO CADUTI, GIORNO PER 
GIORNO, I SEGUENTI CM DI NEVE: 15, 12, 16, 9, 15, 9 E 15 . IN MEDIA, QUANTI CM DI NEVE SONO CADUTI AL 
GIORNO?  
a) 10 cm 
b) 12 cm  
c) 13 cm 
 
100) SONO RIPORTATI DI SEGUITO I GOALS PARATI DA 10 RAGAZZI DI UN CLUB SPORTIVO CHE, A TURNO, 
GIOCANO DA PORTIERE: 2, 5, 4, 2, 4, 6, 4, 3, 4 E 6 . IN MEDIA QUANTI GOALS HA SEGNATO OGNI RAGAZZO?  
a) 4  
b) 5  
c) 2  
 
101) IN UNA LOCALITÀ NELLA PRIMA SETTIMANA DI DICEMBRE SONO CADUTI, GIORNO PER GIORNO, I 
SEGUENTI MILLIMETRI DI PIOGGIA: 15, 16, 13, 8, 16, 16 E 14 . IN MEDIA QUANTI MILLIMETRI DI PIOGGIA SONO 
CADUTI OGNI GIORNO?  
a) 12 mm 
b) 10 mm  
c) 14 mm 
 
102) UN ALUNNO HA RIPORTATO NEI COMPITI DI MATEMATICA DEL PRIMO QUADRIMESTRE LE SEGUENTI 
VALUTAZIONI: 5, 6, 7, 7, 5. QUALE È STATA LA VALUTAZIONE MEDIA?  
a) 6  
b) 5  
c) 7  
 
103) SCEGLIENDO A CASO UNA LETTERA DELLA PAROLA “ALBICOCCA”, QUAL È LA PROBABILITÀ DI 
SCEGLIERE UNA “C” ?  
a) 1/3  
b) 2/9  
c) 2/3  
 
104) IN UN SACCHETTO, CI SONO 20 BIGLIE NUMERATE DA 1 A 20 . QUAL È LA PROBABILITÀ DI ESTRARRE A 
CASO UN MULTIPLO DI 3 ?  
a) 3/10  
b) 11/20  
c) 7/10  
 
105) IN UN PARCHEGGIO, SU 80 AUTO 12 HANNO LA TARGA STRANIERA. QUAL È LA PERCENTUALE DELLE 
AUTOMOBILI CON TARGA ITALIANA?  
a) 85%  
b) 60%  
c) 45%  
 
106) DA 35 KG DI CAFFÈ CRUDO SI OTTENGONO 28 KG DI CAFFÈ TOSTATO. QUAL È LA DIMINUZIONE 
PERCENTUALE DEL PESO DEL CAFFÈ?  
a) 20%  
b) 15%  
c) 16%  
 
107) QUAL È QUEL NUMERO X CHE AUMENTATO DI 5 È UGUALE AL SUO DOPPIO DIMINUITO DI 8 ?  
a) 13  
b) 15  
c) 10  
 
108) QUAL È QUEL NUMERO X CHE AUMENTATO DI 7 È UGUALE AL SUO TRIPLO DIMINUITO DI 5 ?  
a) 8 
b) 6 
c) 5  
 
109) QUAL È QUEL NUMERO X IL CUI DOPPIO AUMENTATO DI 9 È UGUALE AL SUO TRIPLO DIMINUITO DI 2 ?  
a) 12 
b) 11 
c) 13  
 



110) QUAL È QUEL NUMERO X IL CUI DOPPIO AUMENTATO DI 6 È UGUALE AL SUO TRIPLO DIMINUITO DI 9 ?  
a) 9 
b) 10  
c) 15 
 
111) SE V VIENE PRIMA DI B, N VIENE PRIMA DI B, J VIENE DOPO DI B, V VIENE PRIMA DI J, QUAL E' 
LA SEQUENZA CORRETTA? 
a) b, n, v, j 
b) v, b, n, j 
c) v, n, b, j 
 
112) SE R VIENE PRIMA DI A, M VIENE PRIMA DI A, T VIENE DOPO DI A, R VIENE PRIMA DI M, QUAL 
E' LA SEQUENZA CORRETTA? 
a) r, a, m, t 
b) r, t, m, a 
c) r, m, a, t 
 
113) SE L VIENE PRIMA DI H, P VIENE PRIMA DI H, K VIENE DOPO DI H, L VIENE PRIMA DI K, QUAL E' 
LA SEQUENZA CORRETTA? 
a) h, k, l, p 
b) l, p, h, k 
c) p, h, k, l 
 
114) SE C VIENE DOPO DI L, Y VIENE PRIMA DI L, C VIENE PRIMA DI M, QUAL E' LA SEQUENZA 
CORRETTA? 
a) m, l, c, y 
b) y, l, c, m 
c) y, c, l, m 
 
115) SE X VIENE DOPO DI Z, Q VIENE PRIMA DI Z, X VIENE PRIMA DI D, QUAL E' LA SEQUENZA 
CORRETTA? 
a) q, x, d, z 
b) q, z, x, d 
c) q, d, z, x 
 
116) SE H VIENE DOPO DI J, G VIENE PRIMA DI J, H VIENE PRIMA DI F, QUAL E' LA SEQUENZA 
CORRETTA? 
a) f, h, j, g 
b) g, j, h, f 
c) g, h, j, f 
 
117) SE Z VIENE DOPO DI E, W VIENE PRIMA DI E, Z VIENE PRIMA DI B, QUAL E' LA SEQUENZA 
CORRETTA? 
a) w, e, b, z 
b) w, b, z, e 
c) w, e, z, b 
 
118) SE S VIENE DOPO DI T, K VIENE PRIMA DI T, S VIENE PRIMA DI G, QUAL E' LA SEQUENZA 
CORRETTA? 
a) k, s, t, g 
b) k, t, s, g 
c) t, s, k, g 
 
119) INDIVIDUARE L'ALTERNATIVA CHE COMPLETA CORRETTAMENTE LA SEGUENTE PROPORZIONE DI 
TERMINI: PORTO : X = PANCA : BANCA.  
a) x = corto 
b) x = parto 
c) x = sarto 
 
120) INDIVIDUARE L'ALTERNATIVA CHE COMPLETA CORRETTAMENTE LA SEGUENTE PROPORZIONE DI 
TERMINI: CORO : FORO = VENTO : X. 
a) x = cento 
b) x = commento 
c) x = cemento 
 
121) INDIVIDUARE L'ALTERNATIVA CHE COMPLETA CORRETTAMENTE LA SEGUENTE PROPORZIONE DI 
TERMINI: GALLA : GIALLA = PALLA : X  
a) x = pialla 
b) x = stalla 
c) x = anguilla 
 
 



122) Chi provoca gli amici è violento. Igor è violento. Matteo provoca gli amici. Se le precedenti affermazioni sono 
corrette, quale delle seguenti affermazioni non rappresenta una conclusione corretta? 
A) Matteo è violento. 
B) Tutti coloro che sono violenti provocano gli amici. 
C) Non si può escludere che Igor provochi gli amici. 
 
123) Se l'espressione "Uscire con la testa rotta" sta a "uscire perdenti, sconfitti o a mal partito da un contrasto, una 
disputa" allora l'espressione "Sentirsi piegare le ginocchia" sta a: 
A) Aver parte in una certa faccenda. 
B) Sentirsi mancare per debolezza, paura. 
C) Constatare direttamente. 
 
124) Se l'espressione "Partire col piede sbagliato" sta a "iniziare qualcosa con una mossa sbagliata" allora l'espressione 
"Lottare testa a testa" sta a: 
A) Correre con grande velocità. 
B) Contendersi la vittoria con le stesse probabilità. 
C) Commettere un errore. 
 
125) Inserire il termine che permetta di completare la prima parola e formulare l'inizio della seconda in modo che 
entrambe abbiano senso compiuto e siano di uso corrente: 
LE (?) NA. 
A) MURE. 
B) SIVO. 
C) MARI. 
 
126) L'albero di pompelmo è più basso di quello del bergamotto; l'albero di cedro è più alto di quello del bergamotto e 
meno alto di quello di pompelmo. Pertanto: 
A) L'enunciato è sicuramente errato. 
B) L'enunciato è sicuramente corretto. 
C) L'enunciato potrebbe essere corretto. 
 
127) Se la madre di Sabrina è la sorella del padre di Goffredo, in quale rapporto di parentela sarà Sabrina con il fratello 
del padre di Goffredo? 
A) Zia. 
B) Cugina. 
C) Nipote. 
 
128) Giovanni è lo zio di Pietro e Paolo è lo zio di Rosalba; Pietro e Rosalba sono cugini. Se queste affermazioni sono 
vere, quale delle seguenti è necessariamente falsa? 
A) Il padre di Rosalba potrebbe essere anche il padre di Pietro. 
B) Giovanni e Paolo possono essere fratelli. 
C) Giovanni e Paolo possono essere cognati. 
 
129) Lo zaino di Filippo è più pesante dello zaino di Giorgia, che a sua volta è più pesante dello zaino di Luca. Lo zaino 
di Cecilia è più pesante dello zaino di Giorgia, quindi: 
A) Lo zaino di Cecilia potrebbe essere più pesante di quello di Filippo. 
B) Lo zaino di Filippo è più pesante dello zaino di Cecilia. 
C) Lo zaino di Giorgia è sicuramente lo zaino più pesante. 
 
130) Nella famiglia Rossi sono tutti figli unici. Il figlio del nonno del padre del nipote di Damiano Rossi è: 
A) Il padre di Damiano Rossi. 
B) Il figlio di Damiano Rossi. 
C) Damiano Rossi. 
 
131) IN QUALE DEI SEGUENTI NUMERI LA SOMMA DELLE CIFRE DÀ IL RISULTATO MAGGIORE? 
a) 874512132 
b) 545132121 
c) 653164321 
 
132) IN QUALE DEI SEGUENTI NUMERI LA SOMMA DELLE CIFRE DÀ IL RISULTATO MAGGIORE? 
a) 87841321654541 
b) 875213124945132 
c) 2132156489215432 
 
133) IN QUALE DEI SEGUENTI NUMERI LA SOMMA DELLE CIFRE DÀ IL RISULTATO MAGGIORE? 
a) 8564654879878 
b) 216354654848999 
c) 84513299155659113 
 
 
 
 



134) IN QUALE DEI SEGUENTI NUMERI LA SOMMA DELLE CIFRE DÀ IL RISULTATO MAGGIORE? 
a) 54892132158556 
b) 8878421321555 
c) 8923184212564 
 
135) IN QUALE DEI SEGUENTI NUMERI LA SOMMA DELLE CIFRE DÀ IL RISULTATO MAGGIORE? 
a) 875642132185 
b) 5874651218 
c) 884321321854 
 
136) “È sufficiente che piova affinché Giorgio prenda l'ombrello”. Se la precedente informazione è vera, quale delle 
seguenti affermazioni è certamente vera? 
A) Se piove Giorgio prende l'ombrello 
B) Se piove Giorgio non prende l'ombrello 
C) Se piove allora Giorgio esce con la macchina 
 
137) “Se Marta è in ufficio, allora Tiziana è a casa”. Se l’argomentazione precedente è vera, quale delle seguenti è 
certamente vera? 
A) Marta e Tiziana non possono mai essere in ufficio insieme 
B) Se Marta non è in ufficio, allora Tiziana è a lavoro 
C) Se Tiziana non è a casa allora Marta non è in ufficio 
 
138) Individua la deduzione logica corretta che scaturisce dalla seguente affermazione: Ciro esegue i compiti scolastici 
in tre ore; Piera, per fare gli stessi compiti, impiega meno tempo. 
A) Piera studia più velocemente di Ciro 
B) Piera studia in 6 ore 
C) Piera è più lenta di Ciro nel fare i compiti 
 
139) Individua la deduzione logica corretta: Tutti i miei cugini hanno la macchina. Alcuni di essi possiedono anche una 
moto. Quindi: 
A) alcuni miei cugini hanno sia la macchina che la moto 
B) tutti i miei cugini hanno sia la macchina che la moto 
C) tutti i miei cugini hanno la moto 
 
140) Se un'azione di una determinata società vale € 1,60, con € 5.000,00, quante azioni si ottengono? 
A) 1200  
B) 6500  
C) 3125 
 
141) A QUANTE ORE CORRISPONDONO 15 GIORNI? 
a) 360 
b) 342 
c) 280 
 
142) A QUANTI MINUTI CORRISPONDONO 7 GIORNI? 
a) 10080 
b) 12010 
c) 11520 
 
143) A QUANTI MINUTI CORRISPONDONO 12 GIORNI? 
a) 17280 
b) 15650 
c) 13240 
 
144) CALCOLARE IL 36% DI 3600 
a) 1296 
b) 1514 
c) 1346 
 
145) CALCOLARE IL 25% DI 600 
a) 150 
b) 140 
c) 160 
 
146) CALCOLARE IL 13% DI 6200 
a) 806 
b) 800 
c) 815 
 
 
 
 



147) Due fratelli  hanno complessivamente 96 anni e la differenza di età tra i due è 6 anni. Quanti anni hanno i due 
fratelli? 
a) 53 e 33.  
b) 52 e 44.  
c) 51 e 45. 
 
148) In quale sequenza di lettere le "A" sono meno numerose delle "V"? 
A) QAZAJVQJVZVQ. 
B) GAJGJAVGJGVG. 
C) GJAJAGAMVJVG. 
 
149) In quale sequenza di lettere le "G" sono meno numerose delle "S"? 
A) GPTGHSPTHSPS. 
B) GVHGTGTSHSTS. 
C) GTGNVTGNSVTS. 
 
150) Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che può essere ricondotto per analogia sia al termine che 
precede che a quello che segue: 
Tribunale (?) Reggia. 
A) Corte. 
B) Recinto. 
C) Collegio. 
 
151) In quale delle seguenti parole non si cela il termine "esteta"? 
A) Teiste. 
B) Saette. 
C) Estate. 
 
152) Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che può essere ricondotto per analogia sia al termine che 
precede che a quello che segue: Ricchezza patrimoniale (?) Affetto. 
A) Bene. 
B) Moralità. 
C) Averi. 
 
153) A è velista, B sciatore, C pugile, D tennista. Ognuno affronta un altro in uno sport in cui nessuno dei due eccelle. Se 
B affronta D nella vela, mentre C affronta B nel tennis, in quale sport possono sfidarsi A e B? 
A) Pugilato o tennis. 
B) Sci o vela. 
C) Vela o pugilato. 
 
154) Inserire il termine che permetta di completare la prima parola e formulare l'inizio della seconda in modo che 
entrambe abbiano senso compiuto e siano di uso corrente: 
TI (?) RE. 
A) SANA. 
B) RATA. 
C) CENA. 
 
155) Mettere tra parentesi la parola che assume un significato che può essere ricondotto per analogia sia al termine che 
precede che a quello che segue: 
Alternanza (?) Tasso. 
A) Cambio. 
B) Denaro. 
C) Mercato. 
 
156) X è più pedante di Y che è più pedante di J; K è più pedante di Y e quindi: 
A) Non è possibile stabilire se sia più pedante K o X. 
B) X è sicuramente più pedante di K. 
C) K potrebbe essere meno pedante di J. 
 
157) Quali animali eliminerebbe dal seguente gruppo? 
Coregone - Rospo - Lavarello - Foca - Salmone - Sardina. 
A) Rospo - Foca. 
B) Sardina - Coregone. 
C) Salmone - Lavarello. 
 
158) Se l'espressione "Cadere in piedi" sta a "uscire senza danno e con dignità da situazioni pericolose" allora 
l'espressione "Toccare con mano qualcosa" sta a: 
A) Constatare direttamente. 
B) Sentirsi mancare per debolezza, paura. 
C) Lamentarsi per un danno che non si è ancora subito. 
 
 



 
159) A quale percentuale rispetto al totale corrisponde un gruppo di 175 persone su un campione di riferimento di 2500? 
A) 7%. 
B) 5%. 
C) 6%. 
 
160) Se viene praticato uno sconto del 25% sul prezzo di listino di 84.000 euro, quanto si spende? 
A) 63.000 euro. 
B) 75.000 euro. 
C) 48.000 euro. 
 
161) Quale delle seguenti parole contiene le lettere presenti nella parola "tana"? 
A) Cantante. 
B) Antico. 
C) Tuona. 
 
162) Quale doppia consonante può essere inserita nei gruppi: LA..IO - SE..HE - MI..IA - RO..IA, per formare parole di 
senso compiuto ed uso corrente? 
A) CC. 
B) SS. 
C) TT. 
 
163) Matteo e Dario sono in grado di bere 24 bottiglie di birra in 100 minuti. Matteo ne beve il triplo di Dario, il quale, a 
sua volta, ne beve la metà di Paolo. Quante bottiglie di birra bevono Paolo, Matteo e Dario insieme in 50 minuti? 
A) 18. 
B) 12. 
C) 24. 
 
164) RICERCARE, PER OGNI INSIEME DI VOCABOLI, IL GRUPPO DI LETTERE CHE, OPPORTUNAMENTE 
ANAGRAMMATO, PREMESSO A CIASCUNA PAROLA LA TRASFORMA IN UN’ALTRA DI SENSO COMPIUTO: 
CEDERE – MESSA – AVVISO – NOME – TENDERE  
a) Epr 
b) Orp 
c) Luic 
 
165) Quale doppia consonante può essere inserita nei gruppi: TA..E - NA..A - CE..O - ZU..A, per formare parole di senso 
compiuto ed uso corrente? 
A) PP. 
B) CC. 
C) MM. 
 
166) Tutti gli alpinisti sono di costituzione robusta. Giovanni ama il golf. Tutti coloro che amano il golf sono di costituzione 
robusta. Se le affermazioni sopra riportate sono vere, quale delle seguenti è necessariamente vera? 
A) Giovanni è di costituzione robusta. 
B) Tutti coloro che amano il golf sono alpinisti. 
C) Giovanni è un alpinista. 
 
167) Individua la deduzione logica corretta che scaturisce dalla seguente affermazione: tutti i miei amici sono laureati e 
alcuni di essi lavorano. Quindi: 
A) Alcuni miei amici pur essendo laureati non lavorano.  
B) Tutti i miei amici lavorano.  
C) Non tutti i miei amici sono intelligenti 
 
168) QUALE GRUPPO LETTERALE MESSO PRIMA DELLA PAROLA "TTO" E DOPO LA PAROLA "CANA" FORMA, 
ENTRAMBE, PAROLE DI SENSO COMPIUTO? 
A) LE 
B) LA 
C) LU 
 
169) QUALE GRUPPO LETTERALE MESSO PRIMA DELLA PAROLA "LZO" E DOPO LA PAROLA "MISE" FORMA, 
ENTRAMBE, PAROLE DI SENSO COMPIUTO? 
A) RIA 
B) REO 
C) ROE 
 
170) QUALE GRUPPO LETTERALE MESSO PRIMA DELLA PAROLA "NTO" E DOPO LA PAROLA "CA" FORMA, 
ENTRAMBE, PAROLE DI SENSO COMPIUTO? 
A) SA 
B) II 
C) UN 
 
 



171) QUALE GRUPPO LETTERALE MESSO PRIMA DELLA PAROLA "GGIATA" E DOPO LA PAROLA "ANI" FORMA, 
ENTRAMBE, PAROLE DI SENSO COMPIUTO? 
A) MARE 
B) REMA 
C) MERA 
 
172) TROVA IL GRUPPO DI SILLABE CHE, UNITO ALLE LETTERE " L - D - R - P", FORMA TUTTE PAROLE DI 
SENSO COMPIUTO: 
A) ETTO 
B) AMA 
C) UCE 
 
173) INDICARE COME SI LEGGE AL CONTRARIO IL SEGUENTE GRUPPO LETTERARIO: AUTOMOBILE 
A) ELIBOMOTUA 
B) ELIBUMOTUA 
C) ELIBOMUTUA 
 
174) INDICARE COME SI LEGGE AL CONTRARIO IL SEGUENTE GRUPPO LETTERARIO: AUTOBUS 
A) SUBOTUA 
B) SUBUTUA 
C) SUPOTUA 
 
175) INDICARE COME SI LEGGE AL CONTRARIO IL SEGUENTE GRUPPO LETTERARIO: INCIDENTE 
A) ETNEDICNI 
B) ETNEDICNE 
C) ETNEBICNI 
 
176) I mirtilli sono più rossi delle fragole che sono più rosse dei lamponi; il ribes è più rosso delle fragole e quindi: 
A) I lamponi sono meno rossi del ribes. 
B) Mirtilli, fragole, lamponi e ribes hanno sicuramente intensità di rosso diverse. 
C) Il ribes è sicuramente meno rosso dei lamponi. 
 
177) In quale sequenza di lettere le "R" sono meno numerose delle "N"? 
A) RLOFRNLFNFNO. 
B) FBRLBRNBFNBL. 
C) RLRBORNLNOBN. 
 
178) Se l'espressione "Mettersi in ginocchio" sta a "prostrarsi davanti a qualcuno per ottenere qualcosa" allora 
l'espressione "Andare, camminare a testa alta" sta a: 
A) Avere orgogliosa coscienza della propria onestà, della propria integrità, del proprio merito. 
B) Commettere un errore. 
C) Lamentarsi per un danno che non si è ancora subito. 
 
179) Inserire il vocabolo che permetta di completare la prima parola e formare l'inizio della seconda in modo che 
entrambe abbiano senso compiuto e siano di uso corrente: 
BAR (?) NARE. 
A) LUMI. 
B) ATRO. 
C) ATTO. 
 
180) Se l'espressione "Chiedere la mano di una donna" sta a "chiedere una donna in sposa" allora l'espressione 
"Gettarsi a testa bassa contro qualcuno o qualcosa" sta a: 
A) Affrontare qualcuno con eccessiva irruenza o imprudenza, manifestare un interesse esagerato ed esclusivo per 
qualcosa. 
B) Far ricredere su qualcosa, persuadere del contrario. 
C) Andarci con estrema cautela. 
 




























